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ФОРМУВАННЯ РАЦІОНАЛЬНОЇ СТРУКТУРИ ПОСІВНИХ ПЛОЩ В РЕГІОНІ

Скорук О.П., к.е.н., доцент

Сучасний стан та ефективність використання земельних ресурсів є основним визначальним фактором 
забезпечення збалансованого функціонування аграрних підприємств. Проведений аналіз використання земельних ресурсів 
України та оцінка їх деградаційних процесів свідчать, що сучасне використання земельних ресурсів не відповідає вимогам 
раціонального природокористування. Нині відмічається тенденція до спаду родючості грунту - земельні ресурси 
переходять в стан деградації. У зв'язку з цим проблема щодо використання земельних ресурсів залишається не тільки не 
розв'язаною, але помітно загострилася.
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собівартість, системи сівозмін, раціональне використання землі, система добрив.

Актуальність теми. Специфіка сучасного стану підприємницької діяльності в сільському господарстві не 
забезпечує збереження родючості грунтів, яка має прямий вплив на ефективність виробництва сільськогосподарської 
продукції та її собівартість. Це значною мірою зумовлено зниженням рівня державних асигнувань на охорону та 
раціональне використання земельних ресурсів, тоді як самі ж аграрні підприємства не в змозі здійснювати необхідні 
фінансові заходи, через кризовий стан своєї діяльності. Сгупінь раціональності використання земельних ресурсів має пряму 
залежність від урегульованості земельних відносин з приводу власності на землю. А саме незавершеність процесу 
формування ефективних земельних відносин та відсутність контролю за використанням землі в Україні не дає змоги в 
повному обсязі вирішити питання оптимального використання земельних ресурсів[2]. Оцінці формування раціональної 
структури посівних площ присвячено ряд наукових праць провідних науковців Бойка П., Гелетухи Г., Долішнього М., 
Доргунцова С., Жовніра М., Козоріз Г'., Косар Н., Калетніка Г., Крикавського Є., Лапко О., Ласкаревського В., Мхитаряна
Н., Панасюка Б., Побурко Я., Туниці Ю., Чухрай Н. та ін.

Результати дослідження. Важливо відмітити ряд особливостей земельних ресурсів у сільському господарстві: якщо 
засоби праці в процесі їх використання поступово переносять свою вартість на новостворений продукт, то земельні ресурси 
характеризуються тим, що при необгрунтованому використанні їх «зношення» виражається втратою певної кількості 
поживних речовин. При раціональному використанні земля не амортизується і морально не старіє та має здатність до 
самовідтворення, але це є досить тривалим процесом, що потребує матеріальних витрат.

Розв'язання проблеми нераціонального використання грунтів можна забезпечити тільки завдяки врахуванню 
необхідних для цього умов при супроводжуючому застосуванні обгрунтованої системи сівозмін, яка дає змогу зменшити 
витрати на добрива.

Систему сівозмін розробляють з урахуванням перспектив розвитку підприємства після того, як сплановано 
структуру посівних площ. Раціональна структура посівних площ визначається природно-економічними умовами, якістю 
ґрунтів, спеціалізацією підприємств, договірними зобов’язаннями щодо продажу продукції рослинництва, внутрішньо 
господарськими потребами в деяких їх видах, ефективністю вирощування сільськогосподарських культур. Структура 
посівних площ окремих підприємств удосконалюється на основі досягнень сільськогосподарської науки, передового 
досвіду, а також під впливом інших факторів.

Для економічної оцінки структури посівних площ, систем й окремих сівозмін використовують здебільшого ті ж 
самі показники, що й для системи рослинництва, але при цьому враховують відповідну земельну площу. Порівнюють, як 
правило, показники існуючої структури посівних площ із розробленою або показники деяких підприємств однієї і тієї ж 
самої природно-економічної зони.

При опрацюванні планових показників з рослинництва важливе значення має правильне визначення планової 
врожайності сільськогосподарських культур, оскільки від цього залежить реальність показників виробництва по галузі в 
цілому.

Здебільшого показники планової врожайносгі визначать на підставі ретельного аналізу фактичних даних за останні 
З роки з урахуванням приросту.У практиці сільськогосподарського виробництва найчастіше змінним фактором є система 
добрив. Рік у рік виробництво добрив збільшується, а норми їх внесення під конкретні культури уточнюються.

Для забезпечення прогресивного зростання родючості ґрунтів і створення більш-менш однакових умов живлення 
рослин у полях сівозмін, потребу в добривах визначають з урахуванням вмісту поживних речовин у ґрунті, використовуючи 
поплавкові коефіцієнти, що прийняті в агрохімічній службі. За високого і дуже високого вмісту поживних речовин у ґрунті 
під час вирощування зернових культур внесення відповідних мінеральних добрив планують лише в рядки.

Виходячи з поживності добрив і знаючи приріст їх урожайності, слід пам’ятати, що на урожайність у 
сільськогосподарських культур впливає комплекс різноманітних факторів, але визначальним є фактор, що знаходиться в 
найменшій кількості[3]. При створенні високого агротехнічного рівня по всіх факторах, крім фактора вологи, останній
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визначатиме рівень врожайності.
На даний час слід звернути увагу на те, що за роки незалежності України відбулось збільшення посівних плош 

олійних культур на біопаливо. Зростання відбувалося екстенсивним шляхом. Рівень урожайності залишився на рівні 1990 
року. Слід зауважити, що вирощування олійних культур у господарствах населення збільшилося у 20 разів, що вплинуло на 
структурні зміни в обсягах виробництва. Якщо у 1990 році господарства населення виробляли 2% насіння олійних культур, 
то у 2009 їх питома вага збільшилась до 14%.

Одночасно зросли обсяги виробництва олії разом із зростанням обсягів споживання даного продукту у харчовій, 
тваринницькій та інших галузях, а також зростання обсягів переробки олійних культур (особливо ріпаку) на біопаливо.

Світовий обсяг виробництва соняшникової олії в 2009-2010 МР оцінюється у 12,1 млн. тонн (за даними 
Oilworld.ru). Україна у світовому експорті займає лідируючу позицію, щорічно експортуючи на зовнішній ринок більше 2 
млн. тонн соняшникової олії. Найбільший її обсяг експортується до Єгипту (297,8 тис. тонн, або 12% загального експорту) 
та Туреччини (173,5 тис. тонн -  8% загального експорту).

В Україні, починаючи з 1990 року, посівні площі під олійними культурами збільшилися у 3 рази і в 2009 році 
становили більше 6 млн. га. У загальному обсязі виробництва олійних культур в Україні соняшник займає більше 70%. 
Щорічний обсяг виробництва олії постійно збільшується і в 2010/2011 МР (як очікують в Укроліяпром) може сягнути 
рекордної цифри -  3 млн. тонн. Україна займає до 40% загального світового експорту олії, конкуруючи з Аргентиною та 
Росією.

Загалом ціни на насіння соняшнику залишаються на високому рівні - 2900 грн./т. Останні зниження цін на олійні в 
Україні у квітні, мають місце через очікування високого урожаю соняшнику в світі та в Україні зокрема. Зростання обсягів 
переробки насіння соняшнику, попит на нього з боку біодизельної галузі, зростання обсягів потреби на продовольчі та 
непродовольчі цілі створюють сприятливі умови для подальшого збільшення обсягів виробництва.

Під соняшником зібрана площа зростала з 3,5 млн. га у 2004 році до 4,3 млн. га у 2008, а у 2009 році посівні площі 
скоротилися на 2% до 4,2 млн. га. Існуючі на сьогодні потужності оліє-жирових підприємств України дозволяють за рік 
переробляти до 8 млн. т. насіння олійних культур. У поточному році потужність заводів з переробки олійних можуть 
сягнути 10 млн. тонн, при цьому обсяг виробництва олії зросте до рекордних 3 млн. тонн на рік. Для переробки на олію в 
основному використовується насіння соняшнику, а ріпак переважно йде на експорт у не переробленому вигляді. 
Протягом останніх років виробництво соняшникової олії в Україні у 4 рази перевищує її внутрішню потребу, тому проблем 
із забезпеченням потреб внутрішнього ринку майже не виникає. Обсяг середньодушового споживання олії у 2008 році 
становив 15 кг, що на 30% більше відповідного показника 1990 року.

За період 1990-2009 рр. посівні площі ріпаку збільшились у 12 разів, а валовий збір -  у 14,4 рази. Рекордний 
урожай, який склав 2,8 млн. тонн зафіксовано у 2008 році. У 2009 році підприємства знизили виробництво на 36% до 1,8 
млн. тонн. Основним фактором зниження обсягів виробництва було зниження посівних площ на 30%. Обмеженню посівних 
площ під ріпаком сприяло скорочення попиту на нього з боку країн ЄС. Площу під ріпаком в 2009 році розподілили між 
ячменем і соєю.

Висновок.Важливе значення для підвищення врожайності має застосування науково обгрунтованих сівозмін, 
забезпечення такого чергування культур, при якому всі вони розміщувалися б після хороших попередників. Крім того, 
велику увагу потрібно приділяти впровадженню прогресивних технологій, передових агротехнічних прийомів обробітку 
грунту і догляду за рослинами.
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Уточнюється поняття конкурентної стратегії підприємства, а також розгляд сутності основних конкурентних 
стратегій як теоретичного підгрунтя для розробки методичних підходів до формування ефективних стратегій конкуренції 
підприємств у ринкових умовах.

Постановка проблеми. В сучасних ринкових умовах ефективного функціонування вітчизняних підприємств одним з 
суттєвих чинників є використання керівниками принципів стратегічного управління.

Управління повинне забезпечити можливість ефективного використання набору його ділових стратегій. Найбільш 
важливо це є у випадку використання стратегій конкуренції як окремої групи ділових стратегій, які є планами управління окремими 
сферами діяльності підприємств для завоювання сильних довгострокових конкурентних позицій. Розвиток конкуренції тісно 
пов’язаний із проблематикою управління конкурентоспроможністю як на макро-, так і на мікроекономічному рівнях.
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